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一、压力
（1）定义：物理学中，把垂直作用在物体表面上的力叫做压力。
（2）方向：压力的方向是垂直物体表面并指向物体内部。
解读：压力并不都是由于重力引起的，也不一定与重力的方向相同。一般情况下，压力和重力大小并不相同，往墙上按图钉时压力与重力毫无关系，只有物体放到水平面上时，压力等于重力。
压力和重力的区别
	区别
	压力
	重力

	产生原因
	相互接触的两个物体相互挤压而产生的
	物体由于受到地球吸引而产生的

	方向
	垂直指向接触面（只有接触面为水平方向时，方向才竖直向下）
	竖直向下


二、影响压力的作用效果的因素
压力的作用效果跟压力的大小和受力面积有关。受力面积相同时，压力越大，压力作用效果越明显；压力相同时，受力面积越小，压力作用效果越明显。
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解读：压力的作用效果不但与压力的大小有关还与受力面积的大小有关，所以研究影响压力的作用效果的因素必须采用控制变量法。
三、压强
（1）定义：物体所受压力的大小与受力面积之比叫做压强。

（2）定义式：
（3）单位：（Pa）  1 Pa=1 N/m2
（4）压强和压力的区别：压强是表示压力作用效果的物理量，压力作用效果越明显，压强就越大。压力的大小与受力面积无关，而压强的大小等于单位面积上压力的大小，因此压强不但与压力的大小有关，还与受力面积的大小有关。
四、改变压强的方法
（1）增大压强的方法：增大压力、减小受力面积。例如：压路机的轮子一般做的很重、锋利的刀口容易切东西。
（2）减小压强的方法：减小压力、增大受力面积。例如：坦克上的履带。
解读：增大和减小压强，在实际生产生活中，有一定条件的限制，应根据实际情况来决定采用何种方法解决，如重型拖拉机安装有两条宽履带，原因是拖拉机本身很重，对地面的压力很大，要减小压强，不能减小压力，只能考虑增大受力面积的方法。
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（2020•海南）如图所示，小益用一块长方体金属块和一块海绵，探究影响压力作用效果的因素。实验现象说明，在________一定时，________，压力的作用效果越明显。
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/155/10b0a10b.png]
【参考答案】压力；受力面积越小。
【详细解析】三个图中，压力相同（都等于长方体金属块的重力），左图的受力面积小于中间图的受力面积，而中间图的受力面积小于右图的受力面积，从左向右海绵的凹陷程度逐渐变小，此实验可以说明：当海绵受到的压力不变时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。
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1．关于压力，下列说法正确的是
A．压力的施力物体一定是地球
B．压力的方向总是竖直向下
C．压力的大小，总是等于重力大小
D．压力与形变同时产生，同时消失
【答案】D
【解析】A、压力可以由重力引起，也可以与重力无关，如将物体压在竖直的墙面上，其压力与重力无关，故A错误；B、压力的方向总是垂直于物体的接触面，并不一定竖直向下，故B错误；C、只有物体放在水平面上，物体对水平面的压力等于重力，不在水平面上的物体对支持面的压力小于物体所受的重力，故C错误；D、压力与形变同时产生，同时消失，故D正确；故选D。
2．（2020•滨州）如图所示，某小组在“探究压力的作用效果与哪些因素有关”的实验中：
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（1）实验中是通过比较海绵的________来比较压力作用效果的大小。这种实验方法叫做________法。
（2）通过比较图甲和图乙两次实验，探究压力的作用效果与________的关系；通过比较图________和图________两次实验，探究压力的作用效果与受力面积的关系，这种实验方法是________法。
（3）实验结束后，同学们做了进一步的交流讨论，分析静止在水平桌面上的固体，它对桌面的压力和它受到的重力大小相等，这是因为它对桌面的压力与桌面对它的支持力是一对________力；它受到的重力与桌面对它的支持力是一对________力。

【答案】（1）当受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越显著  （2）当压力相同时，受力面积越小，压力的作用效果越显著  （3）压力大小  受力面积
【解析】（1）实验中是通过比较海绵的凹陷程度来比较压力作用效果的大小，这种科学探究方法是转换法。
（2）乙图中小桌子上加砝码的目的是为了增大压力大小，比较甲、乙可以得出结论：当受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显，探究压力的作用效果与压力大小的关系。
丙图中小桌子倒放的目的是为了增大受力面积大小，比较乙、丙探究压力的作用效果与受力面积的关系，这种实验方法是控制变量法。
（3）实验结束后，同学们做了进一步的交流讨论，分析静止在水平桌面上的固体，它对桌面的压力和它受到的重力大小相等，这是因为它对桌面的压力与桌面对它的支持力是一对相互作用力；它受到的重力与桌面对它的支持力是一对平衡力。
故答案为：（1）凹陷程度；  转换；   （2）压力大小；   乙；丙；   控制变量；（3）相互作用；平衡。
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（2020•西城区校级三模）甲、乙两个实心正方体放在两块相同的海绵上，海绵的凹陷程度如图所示，则下列判断正确的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202005/52/962fade9.png]
A．甲的质量一定比乙大	B．甲的质量一定比乙小
C．甲的密度一定比乙大	D．甲的密度一定比乙小
【参考答案】A
【详细解析】由图可知，乙图的受力面积比较小，如果甲乙的压力相同时，那么应该是乙的作用效果越显著，但是图中明显显示甲图的作用效果明显，这说明甲图的压力大，因此甲正方体的质量一定比乙大；故A正确，B错误；
甲的体积大于乙的体积，即V甲＞V乙，
由（1）知，m甲＞m乙，
根据[image: ]可知，A的密度可能大于B的密度，可能等于B的密度，也可能小于B的密度。故CD错误。
故选：A。
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1．（2020•上海）如图所示，均匀正方体甲、乙置于水平地面上，甲、乙对地面的压强分别为p甲、p乙．若沿水平方向截去相同体积后，甲、乙剩余部分对地面的压强相等。则（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202012/82/41662858.png]
A．p甲可能小于p乙	B．p甲可能大于p乙
C．p甲一定小于p乙	D．p甲 一定大于p乙
【答案】D
【解析】正方体水平放置在地面上，物体对地面的压强为[image: ]；
所以有p甲=ρ甲gh甲，p乙=ρ乙gh乙
若沿水平方向截去相同体积后，甲、乙剩余部分的高度为h甲′，h乙′，
因为甲、乙剩余部分对地面的压强相等，
则有p甲′=ρ甲gh甲′=p乙′=ρ乙gh乙′，
由图可知h甲′＜h乙′，
所以有ρ甲＞ρ乙
切去的体积相同，则有△V=S甲△h甲=S乙△h乙
因为S甲＜S乙，所以得△h甲＞△h乙
则切去后甲对地面的压强减少量为△p甲=ρ甲g△h甲
乙对地面的压强减少量为△p乙=ρ乙g△h乙
所以△p甲＞△p乙
则有p甲=p甲′+△p甲，p乙=p乙′+△p乙，
因为p甲′=p乙′，△p甲＞△p乙，
所以p甲＞p乙，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选：D。
2．（2020•枣庄）如图所示，四个完全相同的条形磁体叠放在水平桌面上，甲、乙两图中桌面受到的压力分别为F甲、F乙，压强分别为p甲、p乙，关于它们的大小比较，下列说法正确的是（　　）
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A．F甲=F乙p甲=p乙                 B．F甲＞F乙p甲＞p乙           C．F甲＜F乙p甲＜p乙          D．F甲＞F乙p甲=p乙
【答案】A
【解析】四个条形磁铁完全相同，则重力相等，如图所示，叠放在水平桌面上，对水平桌面的压力等于重力，故甲，乙两图中桌面受到的压力分别相等，即F甲=F乙；
甲乙的受力面积相同，根据[image: ]可知，甲，乙两图中桌面受到的压强也相等，即p甲=p乙，故A正确，BCD错误。
故选：A。
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（2020•内江）生活和生产中，有时需要增大压强，有时需要减小压强。下列实例中属于减小压强（　　）
A．拖拉机有两条很宽的履带
B．剪刀有锋利的刃
C．刺猬身上有许多刺
D．“森林医生”啄木鸟有尖锐的喙
【参考答案】A
【详细解析】A、拖拉机有两条很宽的履带是通过增大受力面积来减小压强，故A符合题意；
BCD、剪刀有锋利的刃、刺猬身上有许多刺、“森林医生”啄木鸟有尖锐的喙都是通过减小受力面积来增大压强，故BCD不符合题意。
故选：A。
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1．（2020•桂林）如图所示的实例中，目的是为了增大压强的是（　　）
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A．铁轨下铺枕木      B．坦克装有履带      C．刀刃磨得很薄      D．书包背带很宽
【答案】D
【解析】压强的大小与压力大小和受力面积有关；增大压强的方法有：增大压力、减小受力面积。
A、铁轨下铺枕木，增大了与地面的接触面积，从而减小了对地面的压强；故A错误；
B、坦克装有履带，是通过增大受力面积的方法减小对地面的压强；故B错误；
C、刀刃磨得很薄；是通过减小受力面积的方法增大压强；故C正确；
D、书包带做得较宽，是增大了书包带的面积，从而减小了压强；故D错误；
故选：C。
2．（2020•常州）2020年5月27日11点，我国珠穆朗玛峰高度测量登山队成功登顶。队员脚穿布满尖钉的登山鞋，通过________的方法________冰雪受到的压强，保障行走安全。
【答案】减小受力面积； 增大。
【解析】队员脚穿布满尖钉的登山鞋，在压力相同的情况下，减小受力面积来增大压强鞋对冰雪的压强。
故答案为：减小受力面积； 增大。
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一、单选题
1．公共自行车已成为城市一道亮丽的风景．以下关于自行车的说法不符合事实的是（　　）
A．宽大的坐垫可以减小压力
B．轮胎表面凹凸的花纹可以增大摩擦
C．车圈为铝合金材质，可减轻质量
D．车轴上装有滚动轴承是为了减小摩擦
2．如图所示，下列做法中属于增大压强的是（　　）
A．[image: figure]推土机装有宽大的履带
B．[image: figure]安全锤的锤头很尖
C．[image: figure]铁轨铺在一根根路枕上
D．[image: figure]载重汽车的轮子多而宽
3．两块相同的海绵分别置于相同的磅秤上，取两个相同的物块分别置于海绵上，如图所示．下列关于甲、乙两图中磅秤示数F甲、F乙大小及海绵下陷深度h甲、h乙的比较，正确的是
[image: figure]
A．F甲=F乙， h甲＞h乙	B．F甲=F乙， h甲=h乙
C．F甲＜F乙， h甲=h乙	D．F甲＞F乙， h甲＞h乙
4．小华利用带钉的木块、沙土、钩码来探究“压力的作用效果跟什么因素有关”，分析比较下图，说法错误的是： （ ）
[image: figure]
[image: ]A．该实验通过比较钉子陷入沙土中的深度来比较压力的作用效果
B．由图可知压力的作用效果与受力面积的大小有关
C．本实验用到了控制变量法
D．由图可知压力的作用效果与压力的大小有关
5．如图所示，取完全相同的长方体物体1块、2块、3块分别竖放、平放、竖放在水平地面上，它们对地面的压强分别为Pa、Pb和Pc（已知长方体的长＞宽＞高），则（　　）
[image: ]
A．Pa=Pc＞Pb    B．Pa=Pc≤Pb    C．Pa＞Pb＞Pc    D．Pa＜Pb＜Pc
6．如图，是体重相同的滑雪者和步行者在雪地里行走的情景，为了探究他们对雪地压力的作用效果，现利用海绵、小桌、砝码进行模拟研究，应选择甲、乙、丙图中的
[image: figure]
A．乙与丙	B．甲与乙	C．甲与丙	D．甲乙丙
7．用相同材料、相同质量的物质做成实心的长方体、球体和圆锥体，如图所示放在水平桌面上，若三个物体对桌面的压力和压强分别为F甲、F乙、F丙及P甲、P乙、P丙，则下述关系正确的是
[image: figure]
A．F甲＞F乙＞F丙	B．F甲=F乙=F丙
C．P乙=P甲=P丙	D．P丙＞P甲＞P乙
8．下列生活实例中，目的是为了减小压强的是（     ）
A．喝饮料的吸管一端削成斜口    B．铁钉的尖端做得尖细
C．剪刀钝了磨一磨，使刀刃变薄    D．书包的背带做得扁而宽
9．用F表示压力、用S表示受力面积，用p表示压强，则P=F/S，下面对此公式解释正确的是(　 )
A．物体所受的重力越大，产生的压强越大    B．物体的压力越大，产生的压强越大
C．受力面积越大，产生的压强越大    D．受力面积不变，产生的压强与压力成正比
10．如图所示的装置中，利用大气压强工作的是（　　）
A．[image: ]    B．[image: ]   
 C．[image: ]    D．[image: ]
11．如图，手握住水杯保持静止，对此状态下列说法正确的是
[image: figure]
A．手对水杯的握力与水杯对手的力是一对平衡力
B．手对水杯的摩擦力与水杯自身的重力是一对相互作用力
C．手对水杯的握力增大，则水杯所受的摩擦力随之增大
D．手对水杯的握力增大(手的姿势不变)，则手对水杯的压强增大
12．图所示的实例中，目的是为了增大压强的是
A．[image: figure]火车铁轨铺在枕木上
B．[image: figure]书包带做得很宽
C．[image: figure] 压路机的轮子质量很大
D．[image: figure]卡车装有很多车轮
13．关于压强和压力说法正确的是
A．单位面积上受到的压力越大，压强越大    B．受力面积越大压强越小
C．重力越大，压力越大    D．压力越小，压强越小
14．下列物理量中，以科学家帕斯卡的名字作为单位的物理量是（  ）
A．力	B．速度	C．压强	D．功率
15．如图所示，甲、乙两个均匀实心正方体置于水平地面上，它们对地面的压强相等。若分别在两个正方体的上表面施加大小相等、竖直向下的压力，则对水平地面的压强p甲和p乙的关系为（　　）
[image: figure]
A．p甲＞p乙	B．p甲＝p乙	C．p甲＜p乙	D．无法判断





16．甲、乙两个均匀实心正方体放在水平地面上，它们对水平地面的压强相等，密度的大小关系为。若分别沿水平方向截去一部分，使剩下的高度相同，它们剩余部分质量为、，对地面压力的变化量的大小为、，则（      ）




A．，	B．，




C．，	D．，
二、填空题
17．在物理学中引出________ 物理量表示压力的作用效果，25Pa的物理意义是________ ．
18．如图所示，边长为0.3m，质量为9kg的长方体物块静止在水平桌面上，它有三分之一的部分伸出桌面，则它对桌面的压强为_____Pa．若将伸出桌面的部分竖直方向切去，则剩余部分对桌面的压强_____Pa．
[image: figure]
19．如图所示，置于桌面上的甲、乙两容器质量相等，底面积相等，注入等质量的同种液体，则液体对甲容器底部的压力_____液体对乙容器的压力 ，液体对容器底部的压强____，容器对桌面的压强______，容器对桌面的压力__________．(“相等”或“不相等”)
[image: figure]
20．林同学在复习时对所学的部分物理量进行了分类归纳（如图表格所示）：
[image: figure]
①请判断：林同学的分类___________（选填“合理”或“不合理”），理由是________。
②你认为可以归为一类的物理量是______________，理由是_______。（只需写出一种情况）
21．以下操作对托里拆利实验没有影响①玻璃管是否_____；②玻璃管的_____；③在不离开水银槽面的前提下玻璃管口距水银面的位置。若实验中玻璃管内不慎漏有少量空气，液体高度_____，则测量值要比真实值偏_____。增大压强的方法：①增大_______：②减小__________
22．细心的小玲同学发现，较重的衣服挂在图中甲衣挂上时更不容易变形，这是因为压力一定时，甲衣挂能增大与衣服的____，从而减小了对衣服的____．
[image: figure]

三、作图题
23．重为20N的物体在如图的斜面上匀速下滑，请用力的示意图画出物体所受到的重力和斜面受到物体的压力．
[image: figure]

四、实验题
24．在探究压力的作用效果跟什么因素有关时，科学实验小组利用小桌、海绵、砝码等器材做了如图所示的系列实验
[image: ]
（1）同学们是根据________来比较压力的作用效果的。    
（2）观察比较图甲、乙的情况可以得到的结论是：________， 压力的作用效果越明显。    
（3）要探究压力的作用效果跟受力面积的关系，应比较________两图的实验。    
（4）完成探究后，探究小组的一个同学又将一物体B放在泡沫塑料上，然后将物体沿竖直方向切成大小不同的两块，他发现它们对泡沫的压力作用效果相同，由此他矛盾的看到：压力作用效果与受力面积无关，你认为他在探究过程中存在的问题是________。
25．某同学（利用小桌、砝码、泡沫塑料）在探究“压力的作用效果跟什么因素有关”时，如图所示，请仔细观察并回答下列问题：
[image: figure]
（1）该实验是通过观察泡沫塑料____________________来显示压力的作用效果；
（2）由甲、乙两图所示实验现象可得出：受力面积一定时，______________越大，压力作用效果越明显；
（3）由乙、丙两图所示实验现象可得出：压力一定时，______________越小，压力作用效果越明显。

五、综合题
26．鸟撞飞机事件时有发生,是不是它们“瞎”了?研究发现雨燕等鸟类具有边飞边睡的能力,甚至还能长时间张开一只眼睛来观察飞行路径,避免与其它鸟类或物体碰撞.研究还发现,某种鸟类只有距离运动的物体30m内才逃离.由于飞机速度很快,所以它们就没有足够的时间来逃离,而引起撞机事件.综合上述信息,回答下列问题:：
（1）数据显示,一只0.5kg的鸟正面撞在迎面飞来的速度为720m/s的飞机上,就会产生1600N撞击力,对飞机造成损伤.假如撞击面积为0.01m²,则该撞击产生的压强是_____Pa
（2）如表是三种材料的相关参数,从飞机承受鸟类撞击能力和飞机自身重量考虑,最适宜用来制造飞机的材料是_____．
	性质
	材料A
	材料B
	材料C

	抗压性（N/m2）
	1.2×104
	1.6×104
	2.0×104

	密度（kg/m3）
	1.2×103
	4.0×103
	1.2×103



（3）如图，一架飞机以720km/h的速度向正前方O点的鸟迎头飞去，则飞机的头A点到达O点位置所需的时间是_____s，这也就是飞机留给该鸟逃离O点的时间．
[image: figure]

六、计算题
27．如图所示，铁桶重为20N，桶的底面积为100cm2，往桶里倒入8kg的水，水的深度为15cm，平放在面积为1m2的水平台面上（g取10N/kg）．求：
[image: figure]
（1）水对桶底的压力；  
（2）台面受到桶的压强．
28．正方体物块A的边长为10cm，正方体物块B的边长为20cm，现将物块A放在水平地面上，物块B叠放在物块A的正上方，如图26所示。已知物块A的密度为2×103kg/m3，物块B的重力是80N，g取10N/kg。求：
[image: figure]
(1)物块A的重力GA；
(2)物块A对地面的压强pA。
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一、单选题
1．（2020·广西桂林市·）如图所示的实例中，目的是为了增大压强的是
A．[image: figure]铁轨下铺枕木	B．[image: figure]坦克装有履带
C．[image: figure]刀刃磨得很薄    [image: figure]	D．[image: figure]书包背带很宽
2．（2018·新蔡县今是中学）第24届冬奥会将于2022年在北京—张家口举办．如图所示，当运动员穿着滑雪板在水平雪地上进行滑行训练时，下列说法中正确的是（    ）
[image: figure]
A．以滑雪板为参照物，运动员是运动的
B．穿滑雪板是为了减小对雪地的压力
C．雪地对滑雪板的支持力和滑雪板对雪地的压力是相互作用力
D．滑雪板受到的重力和雪地对滑雪板的支持力是一对平衡力
3．（2019·浙江杭州市·）如图所示，几个完全相同的条形磁体叠放在水平桌面上．关于比较甲、乙两图中桌面受到的压力的大小，下列说法正确的是（    ）
[image: figure]
A．甲图中桌面受到的压力比乙图大
B．乙图中桌面受到的压力比甲图大
C．两图中桌面受到的压力相等
D．无法确定
4．（2020·四川遂宁市·）我国的99A主战坦克在最近的一场军事演习中纵横驰骋，在高速运动中对假想目标进行了精准炮击，展现了我国99A坦克的卓越性能，下列相关分析正确的是（　　）
A．炮弹在空中飞行过程中坦克对炮弹继续做功
B．99A坦克在水平路面做匀速直线运动时所受合力为零
C．99A坦克宽大的履带是为了增大对地面的压强
D．如果空中飞行的炮弹受到的外力全部消失，炮弹将保持静止
5．（2018·江苏常州市·）如图甲所示，将双面吸盘小的一面紧贴在竖直玻璃上，挂上锅铲后静止；如图乙所示，将该吸盘大的一面紧贴在竖直玻璃上，挂上同一锅铲后静止，从甲图到乙图（　　）
[image: figure]
A．吸盘对玻璃的压力变大，玻璃对吸盘的摩擦力变大
B．吸盘对玻璃的压力变大，玻璃对吸盘的摩擦力不变
C．吸盘对玻璃的压力不变，玻璃对吸盘的摩擦力变大
D．吸盘对玻璃的压力不变，玻璃对吸盘的摩擦力不变
6．（2018·湖南湘西土家族苗族自治州·）如图所示，滑雪运动员的滑雪板做得宽大，其目的是为了（   ）
[image: figure]
A．增大压强	B．减小压强	C．增大压力	D．减小压力
7．（2018·湖南常德市·）如图所示的四种动物器官，具有减小压强功能的是（　　）
[image: figure]     [image: figure]      [image: figure]       [image: figure]
A．啄木鸟的喙	B．骆驼的脚掌	C．鳄鱼的牙齿	D．蚊子的口器
8．（2019·湖北黄石市·）如图所示，有三个实心圆柱体甲、乙、丙，放在水平地面上，其中甲、乙高度相同，乙、丙的底面积相同．三者对地面的压强相等，下列判断正确的是：
[image: figure]
A．ρ甲=ρ乙>ρ丙	B．ρ甲=ρ乙=ρ丙
C．m甲=m乙=m丙	D．m甲>m乙=m丙
9．（2018·甘肃兰州市·）如图所示，将高度和材料完全相同的实心长方体A、B放在水平桌面上．A、B对桌面的压力分别为FA、FB，压强分别为pA、pB，下列关于它们的大小关系正确的是（   ）
[image: figure]
A．FA<FB，pA<pB	B．FA>FB，pA=pB
C．FA>FB，pA<pB	D．FA>FB，pA>pB
10．（2018·海南）如图所示，放在水平地面上的立方体、长方体和圆柱体都是由铁制成的实心物体，其高度从左到右逐步增大，对地面的压强分别为 P1、P2和 P3，则下列关系正确的是
[image: figure]
A．P1 = P2 = P3
B．P1＜P2＜P3
C．P1＞P2＞P3
D．缺少条件，无法判断
11．（2019·四川广元市·）如图所示，同种材料制成的高度相同的实心长方体A和B放在水平桌面上，A的底面积是B的2倍，则它们对水平桌面的压力之比和它们对水平桌面的压强之比是（  ）
[image: figure]
A．1:1   2:1	B．1:1   1:2	C．2:1   1:1	D．2:1   2:1
12．（2019·山东滨州市·）以下是某同学对自身物理量的估测，符合实际的是（  ）
A．身高为1.70m
B．步行速度为20m/s
C．体重为100N
D．站立时对水平地面的压强为50Pa
13．（2019·山东滨州市·）在“探究影响压力作用效果的因素”实验时，某同学做了如图所示的实验，下列说法正确的是（  ）
[image: figure]
A．通过观察海绵被压下的深浅来显示压力的作用效果，这种实验方法叫类比法
B．探究压力作用效果与压力大小关系时，控制受力面积不变，这是运用了控制变量法
C．蚊子尖尖的口器可以插入皮肤吸吮血液，利用了甲、乙的实验结论
D．交通管理部门通过限载来控制货车对路面压强的大小，利用了乙、丙的实验结论
14．（2020·四川内江市·）生活和生产中，有时需要增大压强，有时需要减小压强。下列实例中属于减小压强（　　）
A．拖拉机有两条很宽的履带	B．剪刀有锋利的刃
C．刺猬身上有许多刺	D．“森林医生”啄木鸟有尖锐的喙





15．（2020·广西南宁市·）如图所示，体积相同的长方体甲、乙置于水平地面，其中甲、乙阴影部分为等大的正方形，甲、乙的密度分别为、，对地面的压强分别为p甲、p乙，将它们顺时针旋转90°，甲、乙对地面压强的变化量分别为、｡若，则（　　）
[image: figure]




A．，	B．，




C．，	D．，
二、填空题
16．（2020·广西梧州市·）如图（a）所示，放在水平面上的实心圆柱体甲、乙由同种材料制成，密度为5103kg/m3，甲、乙的高度均为0.1 m，甲的质量为5kg，乙的质量为20kg，则甲对水平面的压强为______Pa；若在甲、乙上沿水平方向截去某一相同的厚度h，并将所截去的部分均叠放至对方剩余部分上表面的中央，如图（b）所示，此时恰能使叠放后的物体丙、丁对地面的压力相等，则物体丙对地面的压强为______Pa（g取10Nkg）。
[image: figure]

17．（2020·山东日照市·）如图所示，实心物体A、B是两个边长分别为a和b的正方体，且b＝2a。将它们平放在水平桌面上时，两物体对桌面的压强相等。现沿水平方向将两物体的上部均切去的高度，则物体A、B剩余部分对桌面的压强pA∶pB＝_____。
[image: figure]
18．（2020·湖南岳阳市·）“新冠”防控期间，为了缓解长时间戴口罩的不适，小明用卫生纸垫在口罩挂耳处是为了______（选填“增大”或“减小”）口罩对耳部的压强；医护人员戴防护面罩会起“白雾”，这是______现象（填物态变化的名称）。











19．（2020·广东）如图所示，用拇指和食指按压一支铅笔的两端，拇指和食指受到的压力分别为和，受到的压强分别为和，则______， ______（两空选填“>”<”或“=”）；若，笔尖的面积为，则______Pa。
[image: figure]

三、实验题
20．（2020·山东滨州市·）如图所示，某小组在“探究压力的作用效果与哪些因素有关”的实验中
[image: figure][image: figure][image: figure]
(1)实验中是通过比较海绵的______来比较压力作用效果的大小。这种实验方法叫做______法。
(2)通过比较图甲和图乙两次实验，探究压力的作用效果与______的关系；通过比较图______和图______两次实验，探究压力的作用效果与受力面积的关系，这种实验方法是______法。
(3)实验结束后，同学们做了进一步的交流讨论，分析静止在水平桌面上的固体，它对桌面的压力和它受到的重力大小相等，这是因为它对桌面的压力与桌面对它的支持力是一对______力；它受到的重力与桌面对它的支持力是一对______力。
21．（2020·四川南充市·）在“探究压力作用效果与哪些因素有关”的实验中，小强利用了多个完全相同的木块和海绵进行了如图所示的实验。
[image: figure]

(1)实验中通过观察海绵的________来比较压力作用效果；
(2)对比甲、乙两图可以得出：当________一定时，受力面积越小，压力作用效果越明显；
(3)由甲、丙两图可以探究压力作用效果与________的关系；
(4)对比甲、丁两图，小强认为压力作用效果与压力大小无关，你认为他的观点________(选填“正确"或“错误”)；理由是________。
22．（2020·贵州黔东南苗族侗族自治州·）如图甲、乙、丙所示，小明利用小桌、海绵、砝码等探究影响压力作用效果的因素：
[image: figure]
(1)本实验是通过观察_________来比较压力作用效果的。实验中用到的研究方法有_________和转换法；
(2)通过比较图甲、乙，说明_________ ，压力的作用效果越明显；
(3)通过比较图_________（填序号），说明压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；


(4)将该小桌和砝码放在如图丁所示的木板上，则图丙中海绵受到的压强p和图丁中木板受到的压强的大小关系为p_________（选填“>”“<”或“=”）。

四、综合题
23．（2020·江苏徐州市·）阅读短文，回答文后问题
地基沉降
建在地面的房屋往往会面临地基沉降问题，意大利的比萨斜塔就是图为地基沉降不均匀而倾斜的。房屋下方的地层通常包括土层和岩石层，岩石风化、脱落形成的细小颗粒称为土粒，土粒很坚硬，很难被压缩。但土粒之间有很多孔隙。如图a所示，土由土粒和土粒间的孔隙构成，土中孔隙的总体积和土粒的总体积之比称为土的孔隙比，与坚固的岩石层不同，外加压力时，土粒会发生移动。重新排列、靠紧，土的体积就变小了，如图b所示，房屋对下方地层的压力很大。土层被压缩，就造成了房屋的地基沉降，因此在建造房屋之前要勤测地层，预估地基的沉降量。
[image: figure]
(1)从土的构成看，土被压缩的体积可以认为等于______减小的体积；
(2)在一次建造房屋前的地层勘测中，从上层中取一些土作为样木，烘干后测得密度为1.8×103kg/m3，已知土粒的密度为2.7×103kg/m3，则土的孔隙比为______；
(3)对上述样本土进行压缩试验，根据得到孔隙比和所加压强的数据，画出e﹣p关系图象；
	孔隙比e
	0.50
	0.42
	0.38

	压强p（×105Pa）
	0
	2.5
	5


（____）
(4)若该房屋的重力为1×107N，地基面积为40m2，下方土层厚度为6m。请根据以上数据，预估地基的沉降量为______m。

五、计算题
24．（2020·广西河池市·）“保护环境，绿色出行”已成为人们的一种共识。如图所示是最近河池市宜州区比较流行的“松果”共享电动自行车，该车整车质量为35kg，车轮与地面的总接触面积为100cm2。质量为45kg的晓丽在水平路面上匀速骑行9km用了30min。求：
(1)晓丽骑行的速度是多少km/h？
(2)晓丽骑行时电动自行车对地面的压强是多少Pa？
[image: figure]


25．（2020·山西）2020年初，一场罕见的大雪袭击了加拿大。厚达2m的积雪，给市民出行带来了极大不便。若积雪的密度约为，g取。
(1)请计算2m厚的积雪对水平地面的压强；
(2)若2m厚的积雪，压在面积为的汽车顶部，请计算汽车顶部所受的压力。
26．（2020·福建）如图所示，“玉免二号”月球车在月球表面留下属于中国的第一道印记。登月前，在水平地面上进行测试月球车匀速直线行驶90m用时30min，月球车的质量为135kg，车轮与地面接触的总面积为1.5×10-2m2，g取10N/kg。求：
[image: figure]
(1)测试时，月球车行驶的速度；
(2)测试时，月球车对水平地面的压强；
(3)登月后，月球车在月球上的质量。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
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1．A
【解析】A、自行车的坐垫较宽大是为了增大受力面积，从而减小压强，并不影响压力的变化，故A不符合事实．B、自行车轮胎上的花纹是为了增加接触面的粗糙程度，从而增大摩擦，故B符合事实；C、车圈为铝合金材质，在体积不变的情况下，减小材料的密度可减轻质量，故C符合事实；D、车轴上装有滚动轴承是为了变滑动为滚动，可以减小摩擦，故D符合事实．
故选A．
2．B
【解析】
A．推土机装有宽大的履带，是通过增加受力面积减小压强，故A不符合题意；
B．安全锤的锤头很尖，是通过减小受力面积增大压强，故B符合题意；
C．铁轨铺在一根根路枕上，是通过增加受力面积减小压强，故C不符合题意；
D．载重汽车的轮子多而宽，是通过增加受力面积减小压强，故D不符合题意。
故选B。
3．A
【解析】
 (1)比较甲、乙可知,物块无论怎样放置,它的质量是不会变的,因此磅秤的读数F甲＝F乙；(2)在压力相同的情况下,甲图中海绵的受力的作用面积小于乙，因此，甲的压强大于乙，海绵下陷会较深，即h甲>h乙．故选A.
4．B
【解析】
A．压力的作用效果就是压强，钉子陷入的越深，说明受到的压强越大，钉陷入的越浅，说明受到的压强越小，故A正确；
BD．图中的受力面积大小相等，只是压力大小不同，所以由图可知压力的作用效果与压力的大小有关，故B错误，D正确；
C．本题是保持受力面积不变，研究压力的作用效果与压力大小的关系，所以是控制变量法，故C正确．
5．A
【解析】
设长方体物体的长、宽、高分别为a、b、h，则pa＝[image: ]，pb＝[image: ]，pc＝[image: ]，由题和图知,a>b>h,且h<[image: ]a，所以,它们对地面的压强关系为：pa＝pc>pb。故选：A。
6．A
【解析】
体重大致相同的滑雪者和步行者，对雪地的压力大致相同，滑雪板比人的鞋的受力面积大的多，故在雪地里行走时，人对雪地的压强大，所以下陷的程度深，这说明压力的作用效果与受力面积有关，研究压力的作用效果与受力面积是否有关，应控制压力相同而受力面积不同，由图示可知，甲与乙受力面积相同，压力不同，不符合题意；
甲与丙，受力面积不同，压力也不同，没有控制变量，不符合题意；
故乙、丙两个实验，压力相同而受力面积不同，可以研究压力的作用效果与受力面积是否有关，符合题意。
7．B
【解析】放在水平面上的物体，对水平面的压力等于物体的重力，压力大小与物体形状没有关系，所以三个物体对水平面的压力相等．故A错误，B正确；
由图知，球体与桌面的接触面积最小，圆锥体与桌面的接触面积最大，在压力相同时，由公式p=[image: figure]知，球体对桌面的压强最大，圆锥体对桌面的压强最小．故CD错误．
故选B．
8．D
【解析】减小压强有多种方法，在受力面积不变时减小压力；在压力不变时增大受力面积；同时减小压力和增大受力面积；A. 喝饮料的吸管一端削成斜口，目的是减小受力面积增大压强；B. 铁钉的尖端做得尖细，目的是减小受力面积增大压强；C. 剪刀钝了磨一磨，使刀刃变薄，目的是减小受力面积增大压强；D. 书包的背带做得扁而宽，目的是增大受力面积减小压强；答案选D。
9．D
【解析】A. 压力并不都是由重力产生的，有些压力与重力没有任何联系。故A错。B. 物体的压力越大，产生的压强越大，应是在受力面积一定时，故B错。C. 在压力一定时，受力面积越大，产生的压强越小，故C错。D. 受力面积一定时，即压强与压力的比值一定，压强与压力成正比。故选D.
10．A
【解析】
A. 吸尘器工作时，由于转动的扇叶处气体的流速大，压强小，从而在周围大气压的作用下将灰尘、纸屑等垃圾“吸”入，利用了大气压。故A正确；B. 拦河大坝是利用了液体压强的特点，与大气压无关，故B错误；C、船闸属于连通器的应用，故C错误；D.锥子利用减小受力面积来增大压强，与大气压无关，故D错误。故选A. 
11．D
【解析】
A. 手对水杯的握力与水杯对手的力，作用在不同的物体上，是一对相互作用力，不是一对平衡力，故A错误；
B. 手对水杯的摩擦力与水杯自身的重力是一对平衡力，不是一对相互作用力，故B错误；
C. 手对水杯的握力增大，但水杯仍处于静止状态，所以重力与摩擦力平衡，则水杯所受的摩擦力不变，故C错误；

D. 手对水杯的握力增大(手的姿势不变)，手与水杯的接触面积不变，则由得手对水杯的压强增大，故D正确。
故选D.
12．C
【解析】
A．火车铁轨铺在枕木上，在压力一定时，增大受力面积可以减小压强，故A不合题意；
B．书包带做得很宽，是在压力一定时，增大受力面积可以减小压强，故B不合题意；
C．压路机的轮子质量很大，是在受力面积一定时，增大压力来增大压强，故C符合题意；
D．卡车装有很多车轮，是在压力一定时，增大受力面积可以减小压强，故D不合题意．
13．A
【解析】
试题分析：A、单位面积上是指面积一定时，压力越大，压强越大，故本选项正确。B、只有在压力不变的情况下，受力面积越大，压强越小，故本选项错误。C、压力是指垂直作用在物体表面上的力，重力有时候不等于压力，故本选项错误。D、只有在受力面积不变的情况下，压力越小，压强越小，故本选项错误。故选A。
14．C
【解析】
压强的国际单位是帕斯卡，简称帕，符号是Pa，是以科学家帕斯卡的名字作为单位的物理量是压强，故C正确。
故选C。
15．A
【解析】
设甲、乙两物体原来对地面的压强为p，当向下施加力F时，甲物体对地面压强的增加量为


乙物体对地面压强的增加量为





因为，所以，，故A符合题意。
故选A。
16．D
【解析】







由题意可知，甲、乙两个均匀实心正方体放在水平地面上，它们对水平地面的压强相等，根据可得：；因为 ，所以；又因为甲、乙是两个均匀实心正方体，所以，如图a所示；所以对地面的压力为，质量；
[image: figure]










若分别沿水平方向截去一部分，使剩下的高度相同时，因为，根据所以它们对水平地面的压强；减小的压强为；减小的压力（对地面压力的变化量的大小）为，又由于，所以；设甲与乙的边长分别为a、b，剩余部分的质量分别为、，高度为h，(原来)；则：

；

即，故选D。
17．压强    1m2的面积上受到的压力是25N    
【解析】
在物理学中引出压强物理量表示压力的作用效果；25Pa的物理意义是：1m2的面积上受到的压力是25N.
18．1500    1000    
【解析】
正方体物块静止在水平桌面上时，对桌面的压力：F＝G＝mg＝9kg×10N/kg＝90N，




它有三分之一的部分伸出桌面，则受力面积：S＝L2＝×（0.3m）2＝0.06m2，对桌面的压强：p＝＝＝1500Pa；






若将伸出桌面的部分竖直方向切去，质量变为原来的，由F＝G＝mg可知，对桌面的压力变为原来的，而受力面积不变，由p＝可知，对桌面的压强变为原来的，即剩余部分对桌面的压强＝p＝×1500Pa＝1000Pa．
19．小于    不相等    相等    相等    
【解析】
如图所示，h甲 ＜h乙 ，所以，根据P=ρgh可知：甲、乙液体对容器底的压强大小关系为：p甲 ＜p乙 ；已知甲、乙容器的底面积相同，即：S甲 =S乙 ；由F=pS可知：液体对甲、乙容器底的压力大小关系：F甲 ＜F乙 ；所以液体对甲容器底部的压力小于液体对乙容器的压力，液体对容器底部的压强不相等；已知：两容器的质量相同，又注入等质量的液体，则甲乙两容器的总质量相同，即：m甲 =m乙 ，由G=mg得：G甲 =G乙 ；所以两容器对桌面的压力大小关系为：F甲 ′=F乙 ′；已知：S甲 =S乙 ，由p=F／S知：甲乙容器对桌面的压强：p甲 ′=p乙 ′，所以容器对桌面的压强相等，容器对桌面的压力相等．
20．合理    它们都是使用比值定义法的物理量    密度、比热容    它们都是物质的特性 （它们都可以用来鉴别物质）    
【解析】
①物体单位时间内通过的路程叫做速度，速度是表示物体运动快慢的物理量；单位质量的物质温度每升高(或降低)1℃所吸收(或放出)的热量叫做这种物质的比热容，比热容是表示物质吸放热能力强弱的物理量；物体单位面积上受到的压力叫做压强，压强是表示压力作用效果的物理量；单位体积的某种物质的质量叫做密度，密度是物质本身的一种特性，其大小仅与物质的种类和存在的状态有关，而与物体的质量和体积无关；林同学把密度、速度、压强归为一类是合理的，理由是它们都是使用比值定义法的物理量；
②你认为可以归为一类的物理量是密度、比热容，理由是它们都是物质的特性 （它们都可以用来鉴别物质）。
21．倾斜    粗细    降低    小    压力    受力面积    
【解析】

用托里拆利实验测量大气压值时，当玻璃管顶端是真空时，玻璃管内外水银面差是当时的大气压值．在托里拆利实验中，①玻璃管是否倾斜；②玻璃管的粗细等都不会影响测量的结果，若实验中玻璃管内不慎漏有少量空气，则管内空气的压强与管内水银柱的压强之和等于外界大气压．所以液体高度会降低，则测量值要比真实值偏小。根据公式p＝增大压强的方法：①增大压力：②减小受力面积
22．受力面积　压强
【解析】
试题分析：压强与压力的大小和受力面积的大小有关，压力一定时， 甲衣挂能增大与的与衣服的受力面积，从而减小了对衣服的压强．
23．[image: figure]
【解析】
在物体的重心O画一竖直向下的线段，标出箭头，记为G=20N；物体对斜面的压力：在物体和斜面的接触面上找一点作为力的作用点，画一垂直斜面向下的线段，标出箭头，记为F．如图所示：
[image: figure]
24．海绵凹陷程度    在受力面积一定时，压力越大    乙、丙    没有控制压力大小相等    
【解析】
(1)同学们是根据海绵的凹陷程度来比较压力的作用效果的，海绵凹陷程度越大，压力作用效果越明显。(2)由图甲、乙所示实验可知，小桌与海绵的接触面积相同而物体间的压力不同，海绵的凹陷程度不同，压力作用效果不同，压力越大，压力作用效果越明显，由此可得：在受力面积一定时，压力越大，压力的作用效果越明显。(3)要探究压力的作用效果跟受力面积的关系，应控制压力大小相等而受力面积不同，由图象可知，应比较乙、丙两图的实验。(4)将一物体B放在泡沫塑料上，然后将物体沿竖直方向切成大小不同的两块，实验没有控制物体间的压力相等，从而得出错误结论：压力作用效果与受力面积无关。
25．凹陷深度          压力    受力面积    
【解析】
(1)实验中，泡沫的凹陷程度越大，压力作用效果越明显，用泡沫的凹陷程度来反映压力作用效果。
(2)比较甲、乙两图所示实验可知，受力面积相同，压力越大，泡沫凹陷程度越大，可得结论：受力面积一定时，压力越大，压力作用效果越明显；
比较乙、丙两图所示实验可知，压力相同，受力面积越小，泡沫凹陷程度越大，可得结论：压力一定时，受力面积越大，压力作用效果越不明显。
26．1.6×106Pa    C    0.15s    
【解析】

（1）鸟撞击飞机的压强为：；
（2）为了抗击鸟的撞击，飞机的材料的抗压性要大；为了减轻飞机的重量，应选用密度小的材料；对比可知，材料C符合以上两个条件；
（3）v=720km/h=200m/s，

飞机的头A点到达O点位置所需的时间：．
27．（1）15N；（2）10000 Pa
【解析】
（1）由p=ρgh知道，水对杯底的压强是：p=ρgh=1.0×103 kg/m3 ×10N/kg×0.15m=1500Pa，

由p=知道，桶底受到水的压力是：F=pS=1500Pa×100×10-4 m2 =15N；
（2）桶里水的重力是：G水=m水g=8kg×10N/kg=80N，
台面受到桶的压力是：F′=G桶 +G水 =20N+80N=100N，


由p=知道，台面受到桶的压强是：=10000 Pa
28．(1)20N；(2) 104Pa
【解析】
(1)物块A的质量为

mA=ρAVA=ρAa3= 2×103kg/m3(0.1m)3=2kg
物块A的重力为

GA=mAg=2kg 10N/kg=20N
物块A的重力20N。                       
(2)两物块叠放后，物块A对地面的压力为
FA=GA+GB=20N +80N=100N
物块A对地面的压强为


pA===104Pa
物块A对地面的压强为104Pa。
答：(1)物块A的重力为20N；
(2)物块A对地面的压强为104Pa。
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一、单选题
1．C
【解析】
A. 铁轨下铺枕木，是在压力一定时，增大受力面积来减小铁轨对路基的压强．不符合题意．
B. 坦克装有履带，是在压力一定时，增大受力面积来减小坦克对地面的压强．不符合题意．
C. 刀刃磨得很薄，是在压力一定时，减小受力面积来增大刀刃对菜的压强．符合题意．
D. 书包背带很宽，是在压力一定时，增大受力面积来减小书包对肩膀的压强．不符合题意．
故选C.
2．C
【解析】A、以滑雪板为参照物，运动员的位置没有发生变化，所以运动员是静止的．故A错误；
B、滑雪板一般都做成较大的面积，是在压力一定时，增大受力面积来减小对雪地的压强，防止陷下去．故B错误；
C. 雪地对滑雪板的支持力和滑雪板对雪地的压力是相互作用力，二者等值、反向、共线、不同体不是平衡力，是一对相互作用力，故C正确；
D. 滑雪板受到的重力和雪地对滑雪板的支持力大小不相等，不满足二力平衡的条件，不是一对平衡力，故D错误；
故选C
3．C
【解析】
甲乙两图，均将两个条形磁铁看做一个整体，整体的均放在桌面上处于静止状态，则总重力与桌面对其的支持力为平衡力，压力与支持力相等，则桌面受到的压力相等，故C正确．
4．B
【解析】
A．坦克射出去的炮弹由于惯性在空中飞行过程中，推力已经消失，故坦克没有对炮弹继续做功，故A错误；
B．99A坦克在水平路面做匀速直线运动时，处于平衡状态，所受到的合力为零，故B正确；
C．99A坦克宽大的履带是通过增大受力面积减小对地面的压强，故C错误；
D．物不受力时，将保持原来的运动状态不变，如果空中飞行的炮弹受到的外力全部消失，炮弹将保持匀速直线运动，故D错误。
故选B。
5．B
【解析】
挤净吸盘里的空气，在大气压的作用下，吸盘紧贴在竖直玻璃上，根据F=PS可知，吸盘面积越大，吸盘对玻璃的压力越大；吸盘紧贴在竖直玻璃上，挂上同一锅铲后静止，此时吸盘处于平衡状态，玻璃对吸盘的摩擦力和锅铲的重力是一对平衡力，大小相等，因此玻璃对吸盘的摩擦力不变；故选B。
6．B
【解析】

根据知，在压力一定时，增大受力面积，可以减小压强。
所以滑雪运动员的滑雪板做得宽大，其目的是为了减小压强。
故选B。
7．B
【解析】
A. 啄木鸟的喙尖又长，是在了压力一定时，通过减小受力面积来增大压强的，故A不符合题意；
B. 骆驼的脚掌宽大，是在了压力一定时，通过增大受力面积来减小压强的，故B符合题意；
C. 鳄鱼的牙齿很尖，是在了压力一定时，通过减小受力面积来增大压强的，故C不符合题意；
D. 蚊子的口器也很有尖细，是在了压力一定时，通过减小受力面积来增大压强的，故D不符合题意；
故选B．
8．A
【解析】
AB.对于粗细均匀的固体，放在水平地面上，其产生的压强为：





P==== ==ρgh，
即压强只与固体密度和高度有关，甲、乙高度相同，对地面的压强相等，则甲、乙密度相等，
丙的高度大，则丙的密度小于甲、乙的密度，故A正确，B错误；


CD.乙的底面积大于甲的底面积，据p=可知，乙对地面的压力大于甲对地面的压力，即G乙大于G甲，乙、丙的底面积相同，对地面的压强相等，则对地面的压力相等，即G乙等于G丙，由G=mg可知，m甲m乙=m丙,故CD错误．
9．B
【解析】

如图，A的底面积大于B的底面积，高度相等，故；



根据可得，，则对地面的压力，；
A对地面的压强为


B对地面的压强为



故压强相等，即
故选B．
10．B
【解析】
规则的物体放在水平地面时，对地面的压强可以用液体压强的公式来解释．

即：
三物体由同种材料制成，密度相等，由图知，其高度从左到右逐步增大，所以压强也逐步增大．

即．
故B正确．
11．C
【解析】
同种材料制成的高度相同的实心长方体A和B放在水平桌面上，则它们的密度相同，因为A的底面积是B的2倍，体积等于底面积乘高，则它们的体积之比为2:1；放在水平桌面上压力等于重力，则它们的压力之比为



根据它们对水平桌面的压强之比是


故ABD不符合题意，C符合题意。
故选C。
12．A
【解析】
A．身高为1.70m，估测合理，故A符合题意；
B．步行速度约为1.4m/s，故B不符合题意；
C．体重约为500N，故C不符合题意；
D．站立时与水平地面的接触面积约为500cm2，压强约为1×104Pa，故D不符合题意。
故选A。
13．B
【解析】
A．通过观察海绵被压下的深浅来显示压力的作用效果，这种实验方法叫转换法，故A错误；
B．探究压力作用效果与压力大小关系时，控制受力面积不变，这是运用了控制变量法，故B正确；
C．蚊子尖尖的口器可以插入皮肤吸吮血液，是压力相同，受力面积越小，压力作用效果越明显，是利用了乙、丙的实验结论，故C错误；
D．交通管理部门通过限载来控制货车对路面压强的大小，利用了甲、乙的实验结论，故D错误。
故选B。
14．A
【解析】
A．拖拉机有两条很宽的履带是通过增大受力面积来减小压强，故A符合题意；
BCD．剪刀有锋利的刃、刺猬身上有许多刺、 “森林医生”啄木鸟有尖锐的喙都是通过减小受力面积来增大压强，故BCD不符合题意。
故选A。
15．B
【解析】
由题意知，甲、乙的体积相同，在水平地面上的压力等于重力，则甲对地面的压强变化量为


乙对地面的压强变化量为



由，可知


根据公式
G=mg=ρVg


求得，。
将它们顺时针旋转90°，此时甲对地面的压强为


乙对地面的压强为





由和可知，，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
二、填空题


16．        
【解析】
[1]规则状的实心圆柱体甲对水平面的压强为


[2]由密度公式可知




联立可得


由题意可知





由可知


化简后得


则丙对地面的压强为

17．5∶1
【解析】
正方体对水面桌面的压强


两物体对桌面的压强相等，两个物体的密度之比



沿水平方向将两物体的上部均切去，剩余的高度之比


物体A、B剩余部分对桌面的压强


18．减小    液化    
【解析】
[1]用卫生纸垫在口罩挂耳处，在压力一定时，增大受力面积来减小压强。
[2]医护人员戴防护面罩会起“白雾”，是人呼出的水蒸气温度较高，遇到温度低的面罩时放热液化，形成液态小水滴。

19．=    <        
【解析】
[1]根据力的作用的相互性，可得两个手指受到的压力大小相等，即



[2]因拇指的受力面积大于食指的受力面积，根据可知



[3]由可得食指受到的压强为



三、实验题
20．凹陷程度    转换    压力大小    乙    丙    控制变量    相互作用    平衡    
【解析】
(1)[1][2]实验中通过比较海绵的凹陷程度来比较压力作用效果的大小，海绵的形变越大，压力作用效果越明显，这种科学探究方法是转换法。
(2)[3]比较图甲和图乙两次实验，受力面积相同，图乙中压力较大，压力的作用效果较明显，可以得到压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。
[4][5][6]探究压力的作用效果与受力面积的关系，保持压力相同，改变受力面积，通过比较图乙和图丙，采用控制变量法。
(3)[7][8]静止在水平桌面上的固体，它对桌面的压力与桌面对它的支持力，大小相等、方向相反、作用在两个物体上、作用在同一直线上，属于相互作用力，它受到的重力和桌面对它的支持力，大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在同一直线上，属于平衡力，所以它对桌面的压力和它受到的重力大小相等。
21．凹陷程度    压力    压力大小    错误    没有控制受力面积相同    
【解析】
(1)[1]在“探究压力作用效果与哪些因素有关”的实验中，利用转换法通过海绵的凹陷程度来比较压力作用效果。
(2)[2]对比甲、乙两图发现，相同的两个木块，一个竖放，一个平放，海绵受到的压力相同，接触面积不同，海绵的凹陷程度不同，可以得到：当压力一定时，受力面积越小，压力作用效果越明显。
(3)[3]分析甲、丙两图发现：海绵的受力面积相同，海绵受到的压力不同，海绵的凹陷程度不同；故可以探究压力的作用效果与压力大小的关系。
(4)[4][5]研究压力的作用效果与压力大小的关系要控制受力面积相同，因甲、丁两图中受力面积不同，即没有控制受力面积相同，故他的观点是错误的。
22．海绵下陷（或凹陷）程度    控制变量法    受力面积一定时，压力越大    乙、丙    =    
【解析】
(1)[1]本实验将压力的作用效果转换到海绵的凹陷程度来比较，利用了转换法。
[2]实验中有压力、受力面积两个变量影响实验，在探究其中一个对实验的影响时，需要控制另外一个不变，采用了控制变量法。
(2)[3]通过比较图甲、乙发现海绵的受力面积相同，受到的压力不同，海绵的凹陷程度不同，说明受力面积一定时，压力越大，压力的作用效果越明显。
(3)[4]在压力一定时，比较受力面积与压力的作用效果的关系，需要控制压力相同，改变受力面积的大小，可以通过比较乙、丙两图得到结论：压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。

(4)[5]图丙中海绵受到的压力和图丁中木板受到压力大小相等，海绵和木板的受力面积又相同，根据可知受到的压强相等，即

p=

四、综合题
23．土粒间的孔隙    0.5    [image: figure]    0.32    
【解析】
(1)[1]由材料可知，土被压缩的体积可以认为等于土粒间的孔隙减小的体积。


(2)[2]由题可知土的密度为=1.8×103kg/m3，土粒的密度为=2.7×103kg/m3，烘干前后土的质量不变，只是蒸发掉了水分，设土的质量为m，则土的孔隙比为

e==0.5
(4)[3]地面受到的压强




由题可知孔隙比e==则有

V孔= 
由图可知，土没有受到压强时孔隙的总体积是

V孔1=V土×40m2×6m×()=80m3
此时压强是2.5×105Pa对应的孔隙比是0.42，房屋下面土中孔隙的总体积是

V孔2=40m2×6m×()=67.2m3
孔隙压缩的体积
ΔV孔=V孔1-V孔2=80m3-67.2m3=12.8m3
地基的沉降量



五、计算题


24．(1)；(2)
【解析】
(1)根据题意，晓丽骑行的速度为


(2)晓丽骑行时电动自行车对地面的压力大小为


故晓丽骑行时电动自行车对地面的压强为




25．(1)；(2)
【解析】
(1)积雪对水平面的压力等于重力，即


积雪对水平面的压强为：



(2)根据知,汽车顶部所受的压力为

 。

答：(1)2m厚的积雪对水平地面的压强；


(2)若2m厚的积雪，压在面积为 的汽车顶部，汽车顶部所受的压力为。
26．(1)0.05m/s；(2)9×104Pa；(3)135kg
【解析】
(1)测试时，月球车行驶的速度

v==0.05m/s
(2)月球车受到的重力
G=mg=135kg×10N/kg=1350N
月球车对水平地面的压力
F=G=1350N
月球车对水平地面的压强

p==9×104Pa
(3)质量是物体的一种属性，与位置无关，登月后，月球车在月球上的质量不变，为135kg。
答：(1)测试时，月球车行驶的速度是0.05m/s；
(2)测试时，月球车对水平地面的压强是9×104Pa；
(3)登月后，月球车在月球上的质量是135kg。
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